Учитель Сборцев С.Н.


10 класс (12-летка)

ЧОГ (Углубленный)
Тема § 12. Наука и научные картины мира
Истоки науки
Важнейшей формой проявления интеллектуальной свободы человека, наряду с философией, является наука. Ее истоки в виде определенных систем рационалистических знаний вос​ходят к глубокой древности. Египтяне, например, умели производить арифметические действия с дробями, а шуме​ры — решать квадратные уравнения с двумя неизвестными. Однако это еще не было наукой. А все потому, что древне​восточные ученые ничего не доказывали и ничего не объясня​ли. Они просто использовали интеллектуальные схемы и при​емы (сформировавшиеся в ходе многовековой практики пред​шественников) для решения конкретных задач по принципу: «возьми то-то, сделай так-то — и ты получишь искомый ре​зультат» и не задумывались над вопросом „Почему?".
Эту ограниченность мышления древневосточных ученых подметили и быстро исправили греки. Для них знания были важны не только для практики, но и сами по себе — как игра ума. Такого рода отношение к знаниям позволило ученым ставить и исследовать проблемы в общем виде, т. е. теоретиче​ски. Теория — это такая форма представления знаний, кото​рая дает рациональное объяснение явлений действительности, их связей и отношений. Создание теории было одним из важ​нейших достижений древнегреческого гения.

Первоначально древнегреческая наука развивалась в лоне философии. В школах Пифагора, Платона, Аристотеля, кроме собственно философских, обсуждались и конкретные научные проблемы. К периоду античности относится выдвижение двух фундаментальных идей, ставших программными для всего последующего развития науки. Одна — это гипотеза Пармени-да об отсутствии в мире пустоты; другая, противоположная ей,— учение Демокрита об атомах и пустоте. Эти, каза​лось бы, исключающие друг друга идеи были восприняты современной физикой и нашли отражение в различных ее теориях.

Постепенно, в течение IV—I вв. до н. э., наука начинает превращаться в самостоятельную познавательную силу. Она отделяется от философии и дифференцируется на конкретные дисциплины — математику, астрономию, географию, логику, механику, а также историю, риторику, филологию и др. До​стижения античных ученых (Евдокса, Евклида, Гиппократа, Геродота, Фукидида, Эратосфена, Аристарха, Архимеда) на​всегда стали достоянием мировой культуры. Среди них особое место принадлежит геометрии Евклида. Она стала своеобраз​ным эталоном построения научно-теоретического знания и оказала огромное влияние на мышление ученых последую​щих эпох.

Примечателен в данной связи такой факт: после изобретения книгопеча​тания (середина XV в.) „Начала" Евклида (15 книг) в различных странах переиздавались более 1000 раз. Тут с ними может конкурировать только Библия.
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Сами древние греки свои научные изыскания рассматрива​ли в качестве уточнения и дополнения к философским пред​ставлениям о мире и редко использовали их для решения конкретных   практических   задач   (Архимед   был   одним   из немногих   исключений).    В   этом   заключается   своеобразие и вместе с тем ограниченность античной науки.

В период средневековья уровень научной мысли опуска​ется почти до нуля и начинает подниматься вновь лишь в эпоху Возрождения. Именно в это время происходит фунда​ментальное переосмысление человеком своего собственного образа и места в мире. Он начинает рассматривать себя в качестве свободного творца, полем деятельности которого является весь мир. Бурная творческая деятельность, которая охватила общество, нашла реализацию в искусстве, Великих географических открытиях, технических изобретениях, ре​формации, пересмотре тысячелетних представлений о строе​нии Вселенной.

Классическая наука
На волне кардинальных изменений в жизни и мировоззре​нии общества, происшедших в XV и XVI вв., родилась совре​менная наука (XVII в.). Ее „крестным отцом" принято счи​тать Галилея (1564—1642). Новая классическая наука, в от​личие от древнегреческой, стала ориентироваться не просто на описание действительности, а на открытие и установление законов природы. Свои выво​ды (в виде математических уравнений) она начала осно​вывать на опыте, эксперимен​те. Ньютон (1643—1727), под​черкивая значение эмпириче​ских фактов при построе​нии своего учения о физи​ческой природе, постоянно повторял: „Домыслов не со​чиняю". Еще одним важней​шим отличием новоевропей​ской науки от древнегреческой было то, что ученые Нового времени смысл своих науч​ных занятий видели в возможности использовать полученные знания на практике. Недаром тогда возник афоризм: „Зна​ние — сила". Появление науки в виде экспериментального есте​ствознания дало человеку в руки мощный инструмент для реализации своих устремлений и идеалов. Очень скоро (уже в XVIII—XIX вв.) научные открытия, материализуясь в тех​нике производства, оружии, транспорте, средствах связи, предметах быта и т. д., начали кардинальным образом менять не только образ жизни людей, общества и государства, но и облик планеты в целом. В настоящее время благодаря науке человек обладает таким потенциалом воздействия на среду, который сравним с энергией природных стихий.

Важнейшая черта классической науки — стремление к объективной истине, выработке и постоянному уточнению, обновлению знаний. Причем наиболее масштабно этот про​цесс происходит в периоды так называемых научных револю ций. Революции в науке случаются тогда, когда какие-либо факты не поддаются объяснению с помощью старых теорий. Так, например, обстояло дело в физике в XVII в. и на рубеже XIX—XX вв. В таких случаях ученые создают новые теории, которые позволяют снимать указанные противоречия. А в итоге — старая картина мира уступает место новой.

Самым существенным в научной картине мира являются представления о наиболее фундаментальных свойствах Все​ленной — атомах, элементарных частицах, вакууме, про​странстве, времени, развитии, типах взаимодействий и т. п. Так, ядром классической науки XVII—XIX вв. была физика. Согласно ее представлениям, мир состоит из неделимых ато​мов, движущихся в пустоте и взаимодействующих друг с дру​гом по законам механики. Эти законы вечны и неизменны. Поэтому теоретически возможно все, что было, есть и будет, рассчитать и предсказать. А как быть с „миром" человека? Его развитие также подчиняется законам окружающего нас мира. Оказывается, человек вплоть до сегодняшнего дня выпадал из общей схемы развития мира и потому оказался как бы предоставленным самому себе. Соответственно такому миропониманию он и действовал, мало заботясь о последст​виях.

Необходимость ценностной переориентации познающего разума
Революции в естествознании (физике, астрономии, химии, биологии) XX века, появление новых наук (кибернетики, теории систем, синергетики) привели к коренному пересмотру

классической науки. Сегодня наука позволяет глубже, фун​даментальнее понять строение, процессы и законы окружаю​щего нас мира. Во Вселен​ной, говорит она, все вза​имосвязано, постоянно разви​вается и изменяется, вклю​чая материю, пространство, время.

Наша Земля — частичка великого целого — Космоса. Ее существование подчинено общим законам мироздания. Но вместе с тем Земля яв​ляется    и    автономным    космическим объектом — со сво​ими собственными отношения​ми образующих его частей (живой и неживой природы) и законами эволюции. Обще​ство, человек — еще один эле​мент сложной, подвижной планетной системы. Он может быть ее органической частью, как все доиндустриальные ци​вилизации древнего мира, ан​тичности и средневековья. А может и противопоставить се​бя ей, отгородиться от нее техникой индустриальной цивили​зации (с Нового времени), техникой, которая обеспечива​ет человеку комфорт, удобства, безопасность. И вот тут воз​никает вопрос: а как далеко может зайти это противопо​ставление и противостояние, к чему оно может в итоге при вести?

Еще совсем недавно казалось, что человек волен не счи​таться с законами системного целого, каковым является наша Земля (биосфера). Однако опыт XX столетия (экологические, демографические проблемы) и нынешняя наука говорят о не​обходимости кардинального пересмотра такого взгляда чело​века на мир и его место в нем.

Сегодня ни для кого не секрет, что активность человека вызывает определенные изменения в биосфере планеты. Они накапливаются год за годом, десятилетие за десятилетием. В итоге биосфера Земли становится все более неустойчивой, ей все сложнее вновь самовосстанавливаться. Известно также, что существует определенный порог, предел этой ее возможно​сти. Если он окажется перейденным, нарушенным (например, в результате крупной технической катастрофы или локальной войны), то биосфера Земли может выйти из состояния не​устойчивого равновесия и необратимо измениться. И невоз​можно тогда предсказать, что собой будет представлять изме​нившаяся природа и найдется ли в ней место человеку.

Такая  картина  мира и  понимание  происходящих  в нем процессов требует от общества переоценки своих ценностей и пересмотра стратегии развития. Выбор тут прост: либо человечество будет продолжать испытывать на прочность биосферу и в конце концов неминуемо придет к планетарной катастрофе, либо найдет в себе силы, способы и возможности выбрать „жизнь", чем-то при этом поступившись. К сожале​нию, наука в подобной ситуации может лишь предупреждать, но не предопределять.

Решающее же слово в ситуации современного кризисного состояния биосферной неустойчивости принадлежит, конечно, человеку и прежде всего развитым странам. Именно на их долю приходится основной объем потребления планетарных материальных и энергетических ресурсов, с одной стороны, и загрязнений окружающей среды — с другой. Так, жители США составляют лишь 5 % населения Земли, а потребляют 20 % всех мировых ресурсов, выбрасывая затем в биосферу 30 % от общего количества мировых отходов. Захотят ли американцы умерить свой „аппетит" в пользу всеобщего инте​реса — это вопрос.

Сегодня для преодоления кризиса важны не столько допол​нительные знания и новейшие технологии, сколько изменения в сознании людей, их объединенные действия на основе ценно​стей гуманизма и ответственности. В будущее всегда есть несколько дорог. Сейчас человечество — на развилке. Вели​кий русский ученый В. И. Вернадский (1863—1945), созда​тель учения о биосфере и ее эволюции, размышляя о перспек​тивах человеческой цивилизации, выдвинул идею ноосферы как наиболее оптимальной формы сосуществования природы и общества. (Ноосфера — та же биосфера, но преобразованная человеческим трудом на основе научных знаний.) Эта идея и спустя десятилетия не потеряла своей актуальности и впол​не бы могла стать целью объединенного человечества.

Выводы. 1. Наука — специализированный вид интеллекту​альной деятельности людей, направленной на производство новых знаний о природе, обществе, культуре и человеке. 2. Основные черты научного знания — системность, доказа​тельность, возможность экспериментальной проверки, посто​янная обновляемость. 3. Современное научное мировоззрение ориентирует человека на достижение гармоничного сосуще ствования с природой.
Словарь
Закон — общая, устойчивая, существенная, необходимая, повто​ряющаяся связь явлений, процессов, событий.

Картина мира — представление об универсуме (всем существую​щем) в целом (его наиболее фундаментальных законах, явлениях и процессах).

Система — совокупность частей, элементов, связанных между со​бой определенным образом и образующих некоторую целостность.

Биосфера — оболочка Земли, заселенная жизнью и преобразо​ванная ею.

1. Сегодня науку сравнивают с пресловутым джином, выпу​щенным из бутылки. Усугубляет ли наука драму человеческого бытия? (...) Ведь на протяжении последних столетий люди видели в прогрессе наук проявление гуманного начала, испытывали доверие к ней. Истоки науки — в глубинах человеческой души, в стремлении к познанию. Возлагать на науку ответственность за жестокость современного человека — значит переносить тя​жесть преступления с убийцы на орудие преступления. Все это не имеет отношения к науке. Анализ человеческого сознания не должен приводить нас к обвинению научных методов. Мы толь​ко уйдем в сторону, если будем перекладывать на науку ответ​ственность за извращение человеческих ценностей. (Г. Башляр, французский ученый, философ.)

ПРИСЛУШАЕМСЯ
Наука вовсе не является коллекцией законов, собранием несвязных фактов. Она является созданием человеческого разума с его свободно изобретенными идеями и понятиями.


А. Эйнштейн
Теория и эксперимент неизбежно идут рука об руку, причем всякое движение вперед связано с принятием неко​торой специальной гипотезы.






Дж. Пристли
В экспериментальных работах надо сомневаться до тех пор, пока факты не заставят отказаться от всяких со​мнений.










Л. Пастер
Метод — самая первая, самая основная вещь в науке. От метода, способа действия зависит вся серьезность исследо​вания. Все дело в хорошем методе, метод держит в руках судьбу исследования.
И. Павлов
Каждый великий период в истории естествознания при​водит к новой модели природы. Для классической науки такой моделью были часы, для XIX в.— паровой двигатель. Что станет символом для нас? Наш идеал, по-видимому, наиболее полно выражает скульптура.
И. Пригожий
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