Учитель Сборцев С.Н.

10 класс (12-летка)
ЧОГ (Углубленный)

Тема 9-10.  Философские образы мира и человека
„Не создан никем из богов и никем из людей"
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Многие тысячелетия люди пытались понять и объяснить окружающий мир. Первоначально отсутствие верных знаний о природных явлениях возмещалось воображением и фанта​зией, что нашло выражение в различных верованиях в сверхъ​естественные силы и в мифах. Позже, по-своему, с верой в могущественные божественные силы предложила объясне​ние порядка во Вселенной религия. Вместе с тем уже много веков человек в стремлении понять мир, себя и отношения между людьми обращается к философии.
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Слово „философия", как вы уже знаете,— греческого происхож​дения и буквально означает „лю​бовь к мудрости". Ее возникновение относится к VI в. до н. э. и связа​но с именами таких древнегреческих мыслителей, как Фалес, Пифагор, Гераклит, Парменид и др. А самы​ми знаменитыми среди античных философов являются Сократ, Платон и Аристотель. Их творческое насле​дие, идеи и идеалы оказали огром​ное влияние на все последующее развитие европейской культуры, включая религию, науку и искус​ство.

В центре внимания философии — все те же коренные во​просы человеческого существования: что такое мир? Суще​ствовал он вечно или имеет свое начало? Какова природа богов? Кто такой человек? В чем смысл его жизни? На что он может надеяться? Греческие философы искали и давали отве​ты на данные вопросы самостоятельно. Они доверяли лишь своему разуму. И понимали, что ни одно решение не может считаться ни исчерпывающим, ни окончательным.
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Философия исторически и проблемно связана с мифоло​гией. Верования, догмы, мнения толпы, авторитеты, власть традиций (т. е. все то, что лежит в основе мифа и религии) древние философы подвергли сомнению и критическому раз​бору. Но критика религиозно-мифологических представлений для них не была самоцелью. Главный их интерес состоял в поиске истины, в рационально-логическом описании того,к из первоначального хао​са образуется гармоничный Космос. Некоторые из фило​софов (Платон) усматривали здесь в качестве первопричи​ны сознание творца — деми​урга (от греч. demiurgos — мастер, ремесленник). Для других мир представал как движение материи, природ​ных атомов (Демокрит).

Поиск истины, обладание истиной были важны для гре​ческих философов не столько в целях  каких-то выгод или особых преимуществ, сколько ради ее преобразующего ду​ховного воздействия. Приобщение к истине просвещает и воз​вышает дух личности, оно сообщает ей достоинство и обеспе​чивает гармонию с окружающим миром, с Космосом, кото​рый, как утверждал Гераклит, „не создан никем из богов и никем из людей".

В итоге античная философия потеснила миф с его цент​ральной позиции в культуре и провозгласила человека „ме​рою всех вещей". Именно с этого времени, благодаря трудам греческих философов, человек по-другому взглянул на себя и окружающий мир. Веря в себя и свои силы, он напра​вил энергию собственного ра​зума, чувств, воображения на творчество, создание новых форм жизни, красоты и мыш​ления. Эти устремления древних греков реализова​лись   в   установлении   демократического образа правления, великолепном искусстве, строгой науке и др.

Сегодня, с высоты прошедших тысячелетий, многое в ан​тичной философии может показаться наивным, спорным, да​же ошибочным. Однако в ней есть рациональное „ядро", которое и сегодня помогает решать мировоззренческие проб​лемы человеческого бытия.

В греческой философии разум впервые стал автономной познавательной способностью человека (т. е. обособился от мифа). Он выработал собственные методы познания (логику, диалектику), формы представления знаний (понятия, тео​рию). Греческая философия — образец свободомыслия и пра​ва человека на независимые суждения.

Философский разум по сути своей критичен. Он подвергает сомнению любую устоявшуюся истину и побуждает мыслящего человека смотреть дальше — за горизонт настоящего. Если же в истории цивилизаций случается так, что разум оказывается скованным, подмятым религией или традицией, а найденные однажды ответы на фундаментальные вопросы человеческого существования объявляются окончательными и исчерпываю​щими, то такие цивилизации останавливаются в своем разви​тии. В этом случае их ожидает социальный и культурный застой или даже исчезновение с арены истории.

Таковы судьбы древних цивилизаций Египта, Вавилона, Рима, Византии, средневековых Индии, Китая и др. Таково философское трактование гибели многих цивилизаций. Хотя здесь, конечно, сказались в определяющей мере и другие факторы — экономические, социальные, политические.

Новые идеи
В средние века философский разум Европы постоянно вел кропотливую, часто малозаметную для глаз большинства ра​боту по осмыслению накопленного в античности социокуль​турного опыта и переоценке устоявшихся ценностей. Итогом такой работы всегда оказывались новые идеи, новый взгляд на мир и человека, и, следовательно, открывались новые пути,   новые   возможности   развития   культуры   и   общества.

Однако для средневековья было характерно господство религиозного сознания, когда приоритет отдавался вере. Большинство мыслителей (особенно в Раннем средневековье) принадлежало к слою священ​нослужителей. Поэтому во многих учениях грани между философией и религией были стерты. И главной задачей для разума в этот период бы​ла забота о сохранении соб​ственной автономии, свободы мысли в условиях засилья религии и церкви. И только в эпоху Возрождения происхо​дит фундаментальное пере​осмысление людьми своего соб​ственного образа и места в ми​ре. Человек начинает рассмат​ривать себя в качестве главного мастера, свободного творца, полем деятельности которого является посюсторонняя дей​ствительность — природа, общество, государство, культура. Новое мировоззрение рождалось в острой борьбе с силами и традициями средневекового общества. Жертвами этой борь​бы стали многие выдающиеся мыслители — Т. Кампанелла, Дж. Бруно, К. Лыщинский и др. Гёте, прослеживая пери​петии познания, писал:

Немногих, проникавших в суть вещей И открывших нам души скрижали, Сжигали на кострах и распинали, Как всем известно, с самых давних дней.

Их трагические судьбы — это и есть цена права человека на свободомыслие.

Философы эпохи Возрождения сделали свой собственный шаг на пути проникновения в „суть вещей". Они открыли новые горизонты бытия — бесконечный мир и безграничные возможности человека как творца.

Философы эпохи Нового времени (а часто в одном лице это и великие ученые — Декарт, Паскаль, Лейбниц) активно про​должали дело, начатое средневековыми мыслителями. Итогом их работы, а также естествоиспытателей Галилея, Гука, Бойля, Ньютона и др. стал новый образ мира и человека. Вселен​ная — это механическая конструкция, наподобие часов. Да и сам человек и даже государство оказываются особого рода машинами (Ламетри, Гоббс). Познав их устройство и законы, люди могут перестраивать, переналаживать, т. е. преобразо​вывать действительность в соответствии со своими потребно​стями.

С течением времени такое мировоззрение, благодаря после​дующим успехам науки, окрепло и стало определяющим в европейской культуре. Это во многом обусловило переход к индустриальному обществу. Такое стало возможным только по причине систематического и целенаправленного использо​вания достижений науки и техники. Со временем на этих же принципах начала перестраиваться жизнь народов других, неевропейских цивилизаций.

Вместе с тем философия, содействуя укреплению научного мировоззрения, по-прежнему сохраняет свою специфику. У философа и ученого разные цели и задачи, а также гори​зонты видения и понимания мира. В науке главное — знать, как происходит что-нибудь. Вопросы же типа: что такое мир?
Куда и кем (чем) он движется? Какое место в нем занимает человек? В чем смысл его жизни? Смертна или бессмертна его душа? Есть ли Бог? и т. п. для науки беспредметны — она ими не занимается.

Однако ответы на них крайне важны для человека, его миропонимания, самочувствия, повседневной жизни — пусть даже он специально и не размышляет над ними. Поиском ответов на эти вопросы специально, рационально осмысливая и опираясь на весь социокультурный опыт (включая и на​учные знания), занимается философия. Но и она однозначно​го ответа на поставленные вопросы дать не может. Поэтому все притязания какого-либо конкретного мыслителя на облада​ние некой истиной в последней инстанции беспочвенны. Ведь многие вчерашние воззрения на мир сегодня нам кажутся иллюзиями и заблуждениями. А завтра потомки будут вос​принимать как наивные наши сегодняшние мысли и дей​ствия. И уже они будут искать свои ответы на извечные философские проблемы...

Поиск путей гармонии
XX век — лишь один из моментов всемирной истории. Вместе с тем он по-своему уникален. Прежде всего масштаб​ностью и быстротой изменений. Это век колоссальных соци​альных потрясений (войны, революции, распад мировых им​перий), возникновения глобальных проблем (экологической, демографической и т. д.), мощнейшего ускорения научно-технического прогресса и т. п. Поток изменений в совре​менном обществе так стремителен, что человеку сейчас грозит та же опасность, что и в реальном водовороте,— попросту утонуть. И классические представления о действительности, сложившиеся в XVIII — XIX вв., ныне уже не могут быть ориентирами в жизни.

Формирующаяся ныне информационная цивилизация рез​ко обострила вопросы о судьбах общества, месте человека в компьютеризованном мире, перспективах духовного бытия людей.

Поэтому в современной философии переосмысливаются просвещенский образ человека как существа сугубо разумно​го, роль техники в нашей жизни, взаимоотношения общества с природой, значение идей и идеалов в человеческих действиях, место науки, религии и искусства в культуре, способность государств к выбору гуманистического пути развития. Есте​ственно, что разные философы, размышляя над этими пробле​мами, дают различные ответы. Среди них есть оптимистиче​ские и пессимистические, взаимодополняющие и взаимоиск​лючающие друг друга.

Одни философы распространяют учения, которые отверга​ют какой-либо порядок и законосообразность в мире и тракту​ют действительность как совокупность непредсказуемых слу​чайных событий. Религиозные мыслители уповают на воз​можность регулирования объективных процессов сверхъесте​ственными силами. Многие философы воспевают гимн техни​ке как главному условию прогресса в жизни людей. Есть такие, которые считают, что в человеке главное — не его духовность, а сфера низменных агрессивных инстинктов. Не​мало и тех, кто возвышает человека как средоточение добра и жизнеутверждающего действия.

Доминирующими же среди современных философских уче​ний являются представления о необходимости поиска путей гармонии, единства как внутри общества, так и во взаимоот​ношениях человека с окружающим миром.
Сейчас трудно сказать, какие именно из формулируемых ныне ответов на коренные вопросы бытия станут контурами новых образов мира и человека. Хотелось бы надеяться, что жизнь, история отберут те из них, которые откроют перед обществом, личностью наиболее вдохновляющие перспективы и цели развития.

Выводы. 1. Философия — это духовная устремленность че​ловека на поиск, открытие и рациональное обоснование новых образов видения мира и человека, способов познания и преобразо вания действительности. 2. Основные черты философии — свободомыслие, критицизм, рационализм, открытость к диало​гу. 3. Философия оказывает как непосредственное влияние на человека (развивая его мышление, разум), так и опосредованное (через преломление ее идей в искусстве, науке, религии, поли​тике). 4. В единстве с другими формами культуры фило​софия вырабатывает духовные ориентиры человеческих действий.
Словарь

Атом — мельчайшая неделимая частица вещества.

Логика — наука о законах правильного мышления.

Материя — объективная реальность, чувственно воспринимаемая непосредственно или с помощью приборов.

Понятие — форма логического мышления; знания о наиболее общих и существенных свойствах данного объекта (явления, про​цесса).

Сознание — способность человека к отражению действительности, ее психическому переживанию и пониманию.

Рационализм — подход к пониманию действительности, который стремится разрешить проблемы, обращаясь к разуму, мышлению человека, его опыту и логике.

От сегодняшней мысли зависит завтрашняя жизнь на площадях",— заявляет испанский философ X. Ортега-и-Гассет. 
„Надо много учиться, чтобы осознать, что знаешь мало",— французский философ М. Монтень. 
Необходимо знать, что философия существует для того, чтобы облагородить и украсить человеческую душу.
Д. Анахт
Философия есть идея совершенной мудрости, указы​вающая нам последние цели человеческого разума.

И. Кант
Философия есть вера человека в свои возможности, в ней дышит его свобода.
К. Ясперс
Философия — это познание Вселенной, или всего име​ющегося. Философ в отличие от любого другого ученого берется за то, что само по себе неизвестно.
X. Ортега-и-Гассет
Философия существует в человечестве более двух с поло​виной тысяч лет. Спрашивается, что она сделала для человечества за это долгое время?.. Она освобождала человеческую личность от внешнего насилия и давала ей внутреннее содержание. Она низвергала всех ложных богов... Она освободила, выяснила и развила естественное существо человека.
Вл. Соловьев
Прометей моделирует человека
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