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11 класс (12-летка)
ЧОГ (Углубленный)
Тема § 2. Человек свободный. Уникальность человека.
Как понимают свободу
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Психологи утверждают, что для подростка независимость — самоцель. На вопрос «Что значит найти в жизни свое место?» подросток отвечает: «Это значит занять независимое место, делать то, что хочу». Юно​ша мыслит уже по-другому: «Это значит занять место по способностям, по своим силам, самому решать свои жизнен​ные задачи, справляться со своими делами». Быть независи​мым, обладать свободой действий стремятся и взрослые люди. «Хорошо быть в дороге, которую ты сам себе выбираешь»,— заметил Я. Колас.
Свобода кажется доступной каждому, но по плечу ли она любому из нас?
Ведь что такое свобода? О сущности свобо​ды спорят философы. Вот примеры. Кое-кто полагает, что свобода имеет примат над бытием, т. е., по словам русского мыслителя Николая Бердяева, «свободу нельзя ни из чего вывести, в ней можно лишь изначально пре​бывать», ибо свобода — это не бытие, а дух. Многие согласны с французским писателем Вольтером: «Свобода — это то, ког​да я могу делать все, что хочу».
Часто свободу человека соотносят со «слепой необходи​мостью». И тогда свободу определяют словами голландского философа Спинозы как «осознанную необходимость». Или же с уточнением Ф. Энгельса как «действие на основе познанной необходимости».
Известны и другие точки зрения. По мнению Канта, «человек свободен, если он дол​жен подчиняться не другому человеку, а закону». Англий​ский социолог Иеремия Бен-там считал, что вообще «вся​кий закон есть нарушение сво​боды». Еще ранее его соотечест​венник Томас Гоббс трактовал свободу как отсутствие всяких препятствий к действию. Американский психолог Эрих Фромм: «Свобода — это действие на основе осознания альтернатив и их последствий».
В январе 1997 г. пилоты майор Василий Сгриженников и капитан Юрий Щербанев погибли при катастрофе истребителя МИГ-31 в Архангельской оби. Они похоронены у себя на родине, в Беларуси. Щербанев — на городском кладбище в Гродно. Стриженников — в городе Горки Могилевской обл. Наши мужественные земляки, пытаясь спасти машину, не допустить ее падения на населенный пункт, не стали катапультироваться. В своем свободном действии они полностью осознавали последствия своего выбора. Конечно, подобные этим летчикам люди — люди сильной воли. Их дей​ствия определяются не импульсивными стремлениями, влечениями и стра​хом, а свободой внутреннего самоопределения и собственными духовными ценностями.
Здесь уместно заметить, что различают так называемую негативную (отрицательную) свободу и свободу позитивную (положительную). В первом случае речь идет о свободе «от», во втором — о свободе «для». Что это значит? Да просто все люди должны быть свободны от лишений, всякого рода угне​тения и эксплуатации, насилия, жестокости и варварства. Борьба человека с подобным злом, со всем, что ограничивает проявление его как личности,— это и есть социальное отрица​ние, «негативная свобода».
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Но, как и везде, в свободе отрицания существует мера, свои границы. Быть свободным — вовсе не значит действовать по принципу «все позволено». Это позиция безудержного своеволия и цинизма, эгоизма и разрушения; это действия, «освобожденные» от морали и всяких человеческих ценно​стей; это действия не только безнравственные, но зачастую и преступные.
Тем самым с точки зрения подлинной человечности и гуманистики важна не просто свобода действий вообще, а именно свобода положительная — свобода созидания новых форм обще​ственной жизни, проявления творческих сил человека. В таком свободном действии возвышается личность, реализуются все ее способности, обогащается духовный мир человека, культу​ра социума.
«Чтобы свободой можно было обладать, ее тоже надо ограничивать»
Свободно действовать — это значит всегда устранять ка​кие-то ограничения и запреты, преодолевать препятствия. Вряд ли будет тем самым верно во всех случаях свободу «от» считать чем-то недопустимым для общества. Все дело в том, что отрицается личностью. Осуждаются людьми те, кто пре​небрегают высшими человеческими нравственными ценностя​ми и преступают нормы права. Но справедливы действия тех, кто стремится освободиться от насилия и гнета, борется за свои человеческие права, пытается поступать по-своему, а не в зависимости от чужой воли.
И тут проявляются еще некоторые важные грани свободы. Мы можем мысленно творить любую фантастическую и во​ображаемую реальность, но каков уровень практически до​ступной нам свободы? Ведь каждый хорошо понимает, что предпринимаемые им усилия так или иначе ограничены при​родными и социальными обстоятельствами. Человек издавна хотел летать, подобно птице. Но влезть на крышу и броситься вниз — значит не полететь, а разбиться. Тут мы все рабы закона тяготения. Получается, что идти против таких объ​ективных законов нельзя, иначе всегда будем «падать». И все-таки даже в условиях природной необходимости люди вольны в своих действиях.
Человек познающий шаг за шагом высвобождался и высво​бождается от «слепой необходимости». Наука, техника, куль​тура последовательно в ходе человеческой истории расширя​ют пространство свободы социальных действий. Закон тяготе​ния, конечно, не исчез, и нет надобности каждому его проверять собственными прыжками с крыши. Но люди давно уже «не рабы» такого физического закона. Сила тяготения вместе с познанными законами аэродинамики укрощена. Лю​ди ныне летают, и даже в космосе, а не падают (хотя, к сожа​лению, и это бывает, что, впрочем, опять-таки напоминает об ограниченности нашей свободы при всем могуществе челове​ческого разума).
Ну, с природой вопрос более-менее ясен. Все глубже позна​вая ее законы, мы можем по своей воле регулировать естественные процессы, добиваясь осуществления определенных целей. Хотя и тут принцип «что хочу, то ворочу», конечно, не приемлем. Природу надо не столько «покорять», сколько стремиться жить с ней в гармонии.
Может быть, менее очевидна, но столь же существенна степень ограниченности практически доступной людям свобо​ды в различных социальных условиях. Здесь приходится уже вопрос о свободе наших действий рассматривать применитель​но к конкретным сферам жизни общества — экономической, социальной, политической и духовной.
Для чего нужна свобода действий? Для того чтобы достигать жизненных целей и добиваться осуществления своих идеалов. В истории общества, как вы знаете, всегда были мощные препятствия достижению прогрессивных целей. Это экономическая нужда трудящихся масс, социальный и нацио​нальный гнет, эксплуатация, неравенство и социальная несправедливость, противодействие реакционных сил, духовная непросветленность. Свобода означает в таких условиях устранение всего того, что мешает самоопределе​нию человека, выражению его собственной воли.
Экономическая свобода в период буржуазных революций понималась как ликвидация крепостничества, переход к наемному труду, предприниматель​ству и фермерству. Свобода политическая означала упразднение сословных привилегий, провозглашение демократии и равенства, вытеснение из обще​ственного сознания религиозной мифологии и суеверий, плюрализм (разнооб​разие) мнений.
В странах с капиталистической экономикой укоренились убеждения, что основу свободных человеческих действий об​разует частная собственность. Австро-американский эконо​мист Фридрих Хайек пишет, что обладание чем-то своим, собственным, пусть и совсем малым,— это фундамент форми​рования самостоятельной личности. Тут создается особая сре​да, в рамках которой могут, как полагает западный ученый, беспрепятственно преследоваться конкретные индивидуаль​ные цели.
Человек в таких условиях тем свободнее, чем меньше общество имеет права вмешиваться в его дела. Англичане даже провозгласили: «Мой дом — моя крепость», иначе гово​ря, до моей личной свободы никому нет никакого дела.
ОСНОВЫ РЕАЛЬНОЙ МЕРЫ СВОБОДЫ
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Конечно, личное богатство и экономическая независимость расширяют поле свободных социальных действий. Чем богаче человек, тем, казалось бы, он вольнее в своей жизни. Но почему тогда американский президент Авраам Линкольн счи​тал, что «свобода выше собственности, человек выше доллара»? А как быть со свободой тех, кто собственности не имеет,— ведь таких в мире рыночных отношений немало?
Такого рода вопросами задаются противники капитализ​ма. При социалистической экономике с ее общественной соб​ственностью у людей возникают общие интересы и цели, объединяющие их в совместных социальных действиях. Ког​да-то звучала песня со словами: «Мой адрес — не дом и не улица, мой адрес Советский Союз». Пожалуй, точнее не скажешь: считалось, что при социализме пространство лич​ной свободы не ограничивается собственным «домом», а объ-емлет все общество, всю страну.
Ясно одно — в любом социуме человек живет в общении и взаимодействии с другими людьми. Он не может полностью «выключиться» из общественных отношений, т. е. стать свободным «от» всего, что образует собственно человеческую жизнь в ее известных вам пяти кругах бытия. А это, в частно​сти,— семья, государство, труд, бизнес, учеба, спорт, культу​ра в целом. К тому же каждый претендует на позитивную свободу, свободу «для» (для себя как носителя индивидуаль​ных и совместных с другими людьми социальных действий). Получается, что всегда существует реальная мера свободы. Английский политик XVIII в. Эдмунд Бёрк, ратовавший за освобождение Америки, говорил: «Чтобы свободой можно было обладать, ее тоже надо ограничивать».
Свобода — естественное право человека
Стремление к свободе — одно из самых сильных человече​ских чувств. Пламенный борец с самодержавием и крепостни​чеством Н. Огарев восклицал: Всю жизнь мне все снова, и снова, и снова Звучало одно неизменное слово: Свобода! Свобода!

Со свободой люди связывают осуществление своих жела​ний и планов, возможность по собственной воле избирать жизненные цели и пути их достижения. Само слово «воля» здесь уже предполагает способность человека делать этот выбор и осуществлять его своими усилиями. Для всех нас свобода — самая дорогая общечеловеческая ценность. Фи​лологи полагают даже, что слово «свобода» восходит к санкритскому (Индия) корню, означающему «любимый». Якуб Колас воспевал свободу как высшее людское стремление: «Зямли и хлеба... Сонца и свету... Жыцця и ВОЛИ...»

На протяжении долгих веков право на волю и жизнь, свободу и равенство, землю и хлеб было привилегией лишь части населения. За свободу всегда боролись. Постепенно происходило расширение круга людей, социальных групп и целых народов, которые приобщались к этим началам достойного человеческого существования. Из девятого класса вы помните, что фундаментальным основанием человеческой цивилизации является право. С его помощью удается все в большей мере в ходе истории регулировать разнообразные общественные отношения людей. Свобода признается ныне как естественное право человека. Идея естественных прав и свобод была ведущей в борьбе против самых различных форм личной зависимости одних людей от других: рабства, крепостниче ства, вассалитета, колониализма. С прогрессом человечества представление о свободе постоянно расширялось, росло число свободных людей, осуществляющих по своему самоопределе​нию социальные действия в различных сферах общественной жизни.

В наши дни свободен в своих действиях тот, кто умеет пользоваться своими конституционными правами и уважать права других людей. Важно понять вам и то, что свобода как естественное право человека ограждает личность от произ​вольного вмешательства власти в ее жизнь. Это отношение между человеком и государством выражается в двух форму​лах: человеку разрешено все, что не запрещено законом; государству и его органам запрещено все, что не разрешено законом.

Выводы. 1. Свобода — это действия людей на основе собст​венных внутренних побуждений и осознания их возможных последствий.
2. Свобода — это не произвол и вседозволенность; человече​ские действия ограничиваются природными и социально-исто​рическими обстоятельствами, уровнем культуры общества.

3. В цивилизованном обществе человек действует свободно, осуществляя свои права в рамках закона.

Свобода — состояние человека, позволяющее ему действо​вать в соответствии с собственной волей, интересами и целью.

Свобода негативная — свобода человека устранять все, что препятствует проявлению его воли и разума.

Свобода позитивная — свобода человека (индивидуума и общества) творить свою жизнь по собственным потребно​стям и желаниям.

Поэт Андрей Вознесенский создает яркий образ коллективного действия. Почему для рыбака его тяжелейшая работа предстает как «нужнейшая из сво​бод»?

ПРИСЛУШАЕМСЯ
Только то общество, в котором народ пользуется верховной властью, есть истинное вместилище свободы, той свободы, которая выше всех благ и которая, не будучи равной для всех, не есть свобода. 
Цицерон.
Лишь глупцы называют своеволие свободой. 
Тацит.
Свободным создан человек. Свободен он, хотя б в оковах он родился. 
И. Шиллер.
Овца и волк по-разному понимают слово «свобода», в этом сущность разногласий, господствующих в человеческом обще​стве. 
А. Линкольн.
Свобода заключается в праве делать все, что не вредит другим. 
М. Клаудиус.
Ни один человек не борется против свободы — борется человек, самое большее, против свободы других. 
К. Маркс.
Свобода не дается тому, кто ее только просит: свобода — это не дар богов. Она дитя народа, рожденная в пылу борьбы, в смертельных муках, она омыта кровью, она несет с собой запах порохового дыма. 
Ф. Норрис.
Свобода означает не что иное, как способность следовать голосу разума, здоровья, благополучия и совести против голоса иррациональных страстей. 
Э. Фромм.
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