11 класс (12-летка)

ЧОГ (Углубленный)

Тема 44. Предпринимательство.
В современном мире, в котором господствует рыночная экономика, огромная роль принадлежит предпринимательству.
Виды и сферы предпринимательства. Предпринимательство - это само​стоятельная инициативная деятельность хозяйственных субъектов (юридиче​ских и физических лиц), направленная на получение прибыли или личного дохода и осуществляемая от своего имени, на свой риск и под свою ответственность или от имени и под имущественную ответственность юридического лица (предпри​ятия). Следует отличать предпринимательство от более широкого понятия «хо​зяйствование». Хозяйствование - это организация производства, а также само непосредственное производство различных товаров и услуг и их доведение до потребителей. Действительно, прежде чем нужная вещь или услуга попадут в руки потребителя, необходимо их произвести, а для этого следует объединить целый комплекс производительных сил - природы, творческих способностей че​ловека, техники, науки.
Хозяйствование может осуществляться в различных вариантах и типах. На​пример, принято различать натуральную и товарную формы хозяйствования. Это обусловлено характером экономической системы общества, состоянием производственного потенциала (применяемой техники и технологии), разнообразием форм собственности, национальными традициями.
Предпринимательство выступает как одна из форм хозяйствования, присущая рыночной экономике.
В Гражданском кодексе Республики Беларусь 1999 г. предпринимательская деятельность определяется так: «самостоятельная деятельность юридических и физических лиц, осуществляемая ими в гражданском обороте от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность и направленная на сис​тематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи вещей, произведенных, переработанных или приобретенных указанными лицами для про​дажи, а также от выполнения работ или оказания услуг, если эти работы или услуги предназначаются для реализации другими лицами и не используются для собственного потребления». Из приведенной здесь статьи Гражданского кодекса Республики Беларусь следует, что предпринимательство может осуществляться во всех отраслях экономики, при этом разрешеньквсе виды деятельности не запре​щенные законом. Следует знать, что существует специальный перечень видов предпринимательской деятельности, для занятия которыми необходимо получе​ние специального разрешения - лицензии.
Для рыночной экономики характерно свободное равноправное существование и развитие предприятий различных форм собственности и размеров, а это означа​ет, что предпринимательство может быть как частным, так и государственным. В Гражданском кодексе Республики Беларусь 1999 г. определены организационно-правовые формы предпринимательской деятельности, т.е., проще говоря, какие виды предприятий могут работать в соответствии с законом в нашей экономике. Наиболее распространенными видами являются: унитарное предприятие, произ​водственный кооператив, закрытое акционерное общество, открытое акционерное общество, общество с ограниченной ответственностью и др.
Выделим важнейшие черты предпринимательства:
· экономическая свобода хозяйствующего субъекта - каждый субъект может выбирать вид деятельности и решать, какие товары или услуги и в каком количе​стве производить и где и кому их продавать;

· ориентация на получение как можно большей прибыли;

· новаторство, творческий поиск, борьба за покупателя, обусловленные же​сткими условиями конкурентной борьбы;

· материальная ответственность за принимаемые решения и результаты дея​тельности;

«возможное банкротство в случае неудачи либо непредвиденных обстоятельств.
Частное и государственное предпринимательство. В Республике Беларусь получили свое распространение такие формы предпринимательской деятельности, как частное предпринимательство, осуществляемое на основе частной собст​венности или имущества, полученного и используемого на законных основаниях, и коллективное предпринимательство, осуществляемое коллективами пред​принимателей (партнеров) на основе коллективной собственности или легализо​ванного имущества.
Эти формы предпринимательства предполагают собой совершенно различные способы осуществления предпринимательской деятельности и меру экономиче​ской ответственности за свои деяния. Арбитражный характер предприниматель​ской деятельности присущ тем типам бизнеса, которые направлены на извлечение максимальной прибыли за счет покупки товаров по низким ценам на одном рынке и их перепродажи по более высоким ценам на другом. Маркетинговый характер предпринимательства характеризуется изучением и выявлением покупательского спроса и разработкой долгосрочных программ ориентации покупателей на опре​деленный вид товаров. Не является предпринимательством деятельность физиче​ских лиц по использованию собственных ценных бумаг, банковских счетов в ка​честве средств платежа или сохранения денежных приобретений.
Организационно-правовыми формами предпринимательства в Республике Беларусь являются:
Полное товарищество. Его участники занимаются предпринимательской деятельностью от имени полного товарищества. Они солидарно друг с другом несут субсидиарную ответственность всем своим имуществом по обязательствам полного товарищества. Здесь солидарная ответственность характеризуется тем, что кредитор вправе требовать исполнения обязательств как от всех участников совместно, так от любого из них в отдельности. Субсидиарная ответственность -дополнительная ответственность - наступает только в случае отказа основного должника, т.е. полного товарищества от исполнения обязательств.
Коммандитное товарищество включает в себя две группы участников -полные товарищи и вкладчики (коммандисты). Вкладчики несут риск убытков в коммандитных товариществах в пределах сумм внесенных ими вкладов и не при​нимают участия в управлении товариществом. Статус «полных товарищей» в коммандитном товариществе аналогичен статусу участников полного товарище​ства.
Общество с ограниченной ответственностью (000) учреждается двумя или более лицами. Его уставный фонд разделен на доли, размер которых определяется учредительными документами общества. Участники не отвечают по обязательст​вам 000 и несут риск убытков в пределах своих вкладов или долей.
Общество с дополнительной ответственностью (ОДО) - учрежденное двумя или более лицами общество, уставной фонд которого разделен на доли и зафиксирован в учредительных документах. Участники солидарно несут субсиди​арную ответственность по обязательствам ОДО своим имуществом в пределах, определенных учредительными документами.
Закрытое акционерное общество (ЗЛО) - общество, уставный фонд которого разделен на определенное число акций. Участники (акционеры) не отвечают по обязательствам общества. Они несут риск убытков общества в пределах стоимо​сти своих акций.
Открытое акционерное общество (ОАО) - общество, в котором имущест​венные права и обязанности такие же, как и в ЗАО за исключением того, что ак​ции ОАО могут продаваться на открытом рынке, в то время как акции ЗАО в сво​бодную продажу не поступают, а их акционеры могут отчуждать свои акции лишь с согласия общества.
Унитарное предприятие (УП) - отличается от выше перечисленных органи​зационно-правовых форм предпринимательской деятельности тем, что имущество унитарного предприятия является неделимым и не может быть распределено по вкладам, долям, паям, в том числе между работниками УП. В форме УП могут быть созданы не только частные, но и государственные (республиканские или коммунальные) унитарные предприятия. 

Производственный кооператив (ПК) - форма предпринимательства, участ​ники которой вносят имущественный паевой взнос и принимают личное трудовое участие в деятельности ПК. Они несут субсидиарную ответственность по обяза​тельствам ПК в равных долях, если иное не определено в уставе.
Государство осуществляет предпринимательскую деятельность в рамках ме​ждународной экономики на основе принципов международного разделения труда.
