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9 класс (12-летка)

ЧОГ (Углубленный)

Тема 57: Рыночная экономика. Деньги.


Основные элементы рыночного механизма. Товар, его стоимость и цена.
Общественное хозяйство — определенный способ организации хозяйственной деятельности людей в обществе, реальное функционирование общественной экономики.

1. Натуральное производство — производство продуктов для собственного потребления.

Черты натурального производства

• все виды работ, от добывания предметов труда до получе​ния конечного продукта, выполняются в самом хозяйстве;

• является замкнутым, нет связи с рынком, другими хозяй​ственными единицами;

• производство осуществляется для удовлетворения потреб​ностей работника, членов его семьи;

• используются примитивные орудия труда, характеризую​щиеся низким уровнем развития производительных сил;

• доминирует простое воспроизводство (прежних размеров), которое не обеспечивает роста производительности труда.

Примеры: общины первобытного общества; рабовладельческие латифундии; феодальные поместья; патриархально-крестьянские хозяйства.
2. Простое товарное производство — производство самостоятельных мелких производителей (крестьян и ремесленников), в котором продукт производится для обмена, продажи
Товар (Т) — продукт труда, предназначенный для обмена через куплю-продажу.

Свойства товара

• потребительная стоимость — полезность, способность то​вара удовлетворять потребности и вкусы людей, создается конкретным трудом (продукт труда слесаря, крестьянина и т.д.);

• стоимость товара — воплощенный в нем общественный труд, создается абстрактным трудом (затраты интеллектуаль​ной, мускульной и другой энергии товаропроизводи​теля), что делает товары соизмеримыми, сопоставимыми.

Деньги:

В теории рыночной экономики под деньгами понимается все то, что принимается продавцами для оплаты товаров и услуг, или все то, что выполняет функции денег.

Бартер — натуральный обмен одного товара на другой. 

Деньги — особый товар, выступающий в роли всеобщего эк​вивалента стоимости всех других товаров.

Являются абсолютно ликвидным средством обмена (товар, имеющий наибольшую способность к сбыту). Ликвидность — это возможность исполь​зования в качестве платежного средства. Ликвидность связана с издержка​ми обмена. Чем меньше издержки обмена (потери при обмене), чем полнее сохраняется номинальная стоимость актива, тем выше его ликвидность.

Функции денег

• мера стоимости — выражают стоимость всех других това​ров (измерение ценности блага осуществляется только через его цену, т.е. количество денежных знаков, выражающее экономи​ческую ценность данного блага). 

• средства обращения — выполняют роль посредника в про​цессе товарного обмена, который называется товарным обраще​нием: Т — Д — Т, где Т — Д - продажа, Д - Т - купля;

• средство сбережений или накопления — деньги перестают обращаться (товар продан, и не следует покуп​ка другого товара). 

• средство платежа — используются тогда, когда товары про​даются в кредит, т.е. в долг, а также при уплате земельной рен​ты, налогов, квартирной, заработной платы и т.д.;

• роль мировых денег — обслуживают международные торго​вые операции, служат международным платежным средством в качестве золота или валюты.

С выполнением деньгами функции средства платежа связано появление кредитных денег.

Кредитные деньги - платежные средства и средства обращения - векселя, банкноты, чеки, возникшие на основе развития кредита.

Теории денег

• металлическая — деньги отождествляются с благородными металлами.;

• номинальная — деньги считаются знаками стоимости, ус​ловными счетными единицами;

• количественная — величина стоимости денег находится в обратной зависимости от их количества (больше денег — меньше их стоимость);

Металлические — золото и серебро. Этому способствовали такие их физические свойства: однородность, делимость, сохраняемость, редкость.

Бумажные деньги — это надлежащим образом оформленные листки бумаги, выполняющие функции денег. Бумажные день​ги практически не имеют собственной стоимос​ти. Раньше они выступали как представители (заместители) зо​лота в обращении. Современные бумажные деньги — банкноты — это долговые обязательства государственных центральных бан​ков. Сегодня эмиссия (от лат. эмиссио — выпуск) бумажных де​нег не связана с золотом, она регулируется центральным банком и определяется национальным объемом производства.

Рыночное хозяйство

Рынок — система экономических отношений, складывающих​ся при купле-продаже товаров.

• в узком значении — отношения между покупателями и продавцами при купле-продаже в определенное время и в конк​ретном месте на основе спроса и предложения;

• в широком значении — система воспроизводства, осуществ​ляемая под воздействием спроса и предложения;

Условия возникновения рынка

• общественное разделение труда — отделение скотоводства от земледелия, выделение ремесла как самостоятельной отрасли, возникновение купечества; затем дробление отраслей, а также специализация производства;

• экономическая обо​собленность и самостоятельность производителя; част​ная собственность, производитель сам решает, какую продукцию и как производить, кому и где ее продавать.

Рыночная экономика способствует:

· удовлетворению раз​нообразных потребностей людей
· повышению качества то​варов и услуг. 
· свободу выбора и действий потребителей и производите​лей;
· эффективное распределение ресурсов в соответствии с по​требностями общества;
· максимальное использование достижений и стимулирова​ние научно-технического прогресса;
· невозможность хронического дефицита. 
· Неудовлетворен​ный спрос ведет к росту цен и повышает выгодность вло​жения средств именно в производство дефицитного про​дукта, тем самым снимая проблему дефицита;
· создание стимулов к труду. 

негативные черты:

• монополизация рынка ведет к ограничению конкурен​ции, падает эффективность распределения ресурсов;

• рыночная система обладает низкой способностью к сохра​нению невоспроизводимых ресурсов, охране окружающей среды рынок;

 • рынок не обеспечивает социальной справедливости; неравенство в доходах также ведет к неэффективному рас​пределению ресурсов; 

• рынку присущи такие негативные экономи​ческие явления, как инфляция, безработица, цикличность.

функции рынка

1. регулирующая — регулирует спрос и предложение через механизм цен;
2. стимулирующая — стимулирует внедрение научных и тех​нических разработок, снижение затрат на производство продук​ции, повышение ее качества, расширение ассортимента;
3. информационная — дает необходимую информацию хозяй​ственным субъектам (фирма постоянно сверяет собственное производство с меняющимися условиями рынка);
4. посредническая — дает возможность покупателю выбирать оптимального поставщика продукции, а продавцу — наиболее подходящего покупателя;
5. санирующая — избавляет общественное производство от не​жизнеспособных фирм и поощряет развитие эффективных, перс​пективных фирм;
6. социальная — дифференцирует субъектов рынка. 
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