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Тема 4. ЧЕЛОВЕК. ИНДИВИД. ЛИЧНОСТЬ
Слова, вынесенные в заголовок параграфа, в литературе употребляются как близкие по значению. Все они относятся к тому, кто непосредственно связан с деятельно​стью. Прежде чем подробно остановиться на сущности деятель​ности, подумаем о том, кто действует в обществе, испытывает на себе результаты деятельности, иными словами, обратимся к од​ному из вечных вопросов — что такое человек?
Человек с точки зрения человека
Свойство задумываться о себе са​мом — специфическое свойство человека, проявление его разум​ности.
Вряд ли каждый из вас хотя бы раз в жизни не размышлял о себе, о других, стараясь понять, что представляют собой люди, каков он — человек. Ответ на этот вопрос одновременно сложен и ясен. Стоит посмотреться в зеркало, и можно уверенно сказать, что в нем отражается человек. Его не спутаешь ни с ка​ким другим существом. А если человек лишен зрения? Как он распознает человека? И вообще, какие признаки являются са​мыми существенными для человека?
Натура человеческая может проявляться весьма многообраз​но, но в чем-то непременно обнаруживается коренное свойство, качество человека. Постичь сущность — это и значит с точки зрения философии выявить ту главную черту (или несколько), свойственную именно человеку.
Подходы к изучению человека различны. В одних случаях он рассматривается как бы «извне». Тогда важно уяснить, что представляет собой человек через сопоставление его с природой (космосом), обществом, Богом, самим собой. При этом выявля​ются   коренные   отличия   человека   от  других   живых  существ.
Другой подход — «изнутри» — предполагает изучение чело​века с точки зрения его биологического строения, психики, нрав​ственной, духовной, общественной жизни и т. п. И в этом случае тоже обнаруживаются сущностные черты человека.
Нет сомнения, человек — удивительное и безмерно инте​ресное существо, пытливо вглядывающееся в мир и самого себя. Наметим некоторые вехи познания человеческой сущности.
В древнейших философских системах Китая, Индии, Греции человек  мыслился  как  часть  космоса,  всеобъемлющего  мира.
И сам человек воспринимался как своеобразный «микрокосмос». Природа понималась как живой организм, а человек — как соче​тание разных элементов, или «стихий», космоса. Одному из древ​некитайских мудрецов принадлежат слова: «Меж Небом и Зем​лей человек драгоценнее всего». При этом мир создан не ради человека, поэтому человек не вправе диктовать свою волю при​роде. Он призван следовать естественности, в крайнем случае «упорядочивать», преодолевать сбои, происходящие в мире вре​мя от времени, но он ответствен за свои деяния на высшем, «космическом» уровне.
Древнеиндийская философия выдвинула идею переселения душ и сделала границу между живыми существами весьма условной и подвижной. Суть этой идеи состоит в том, что душа человека после его смерти не погибает, а находит себе другое пристанище. Во что именно она воплотится, зависит от поведе​ния человека в теперешней жизни: за мысленный грех — в пред​ставителя низшей касты, за словесный — в животное, за грехов​ный поступок — в неодушевленный предмет. Человеку и только человеку приписывалось стремление и способность освобождать​ся от предопределенности через нравственное благородство, рас​крепощение души, что дает возможность достичь величия.
Античная философия обогатила науку пониманием различий между законами природы и человеческого мира. Было выделено противоречие: «неизменные законы природы — изменчивые че​ловеческие установления». Человек как духовно-телесное суще​ство был главным содержанием всей древнегреческой культуры, особенно во времена ее расцвета. Философ Гераклит утверждал: «Из обезьян прекраснейшая безобразна, если сравнить ее с че​ловеческим родом», «Из людей мудрейший, по сравнению с Бо​гом, покажется обезьяной и по мудрости, и по красоте, и по все​му остальному». А сами греческие боги предстают величествен​ными и вместе с тем человечными.
Греческая философия, провозгласившая тезис о человеке как о мере всего существующего, ориентировалась на его разум, призывала к самопознанию. Изречение «Познай самого себя», высеченное при входе в храм Аполлона в Дельфах, явилось од​ним из путеводных в развитии наук о человеке.
Своеобразие христианского библейского представления о че​ловеке как «образе и подобии Бога», внутренне раздвоенном вследствие грехопадения, сочеталось с учением о соединении бо​жественной и человеческой сущности в личности Христа. Такое соединение открывало возможность внутреннего приобщения каждого человека к божественной благодати, преодоления гре​ховности и смертности тела через бессмертие души.
Эпоха Возрождения дала науке представление о безгранич​ности творческих возможностей человека. Идея философа XV в. Пико делла Мирандола заключалась в том, что человек занимает особое положение в мироздании, поскольку он причастен всему земному и небесному, от низшего до наивысшего. В сочетании со свободой выбора предназначение человека дает ему творческую способность самоопределения. Человек-творец уподобляется Богу. В этот период философы восхищались чело​веком, провозглашали гимны его разуму, талантам, творческому началу.
В последующие эпохи представления о человеке рас​ширялись, обогащались. В XVII в. Декарт высказал идею о том, что единственным достоверным свидетельством человеческого существования является мышление («Мыслю — следовательно, существую»). Именно от этого тезиса ведет линию представле​ние о разумности как специфической особенности человека, его сущности. Декарту же принадлежит мысль о том, что живое те​ло является своего рода машиной, которая, с одной стороны, ис​пытывает влияние сознания, а с другой — способно воздейство​вать на него.
Для представителя классической немецкой философии XVIII в. И. Канта вопрос «Что такое человек?» формулируется как основной вопрос философии, а человек предстает как существо, принадлежащее двум различным мирам — природной необходи​мости и нравственной свободе. В немецкой философии XVIII—
XIX
вв. ведущим являлось представление о человеке как творце духовной жизни, культуры, носителе всеобщего идеального на​
чала — духа или разума.
Не  падал   интерес  к  проблеме  человека  и  в  конце  XIX—XX
в. Поиск сущностных свойств человека приводил к выделе​нию в центр внимания таких проявлений, как чувство, воля, вле​чение. Тогда же в науку вводилось различение понятий индиви​дуальность и личность.
Индивид и индивидуальность
Как часто о человеке заметном, выделяющемся среди других, приходится слышать: «Он — индивидуальность!» Близко по звучанию и происхождению к этому слову и понятие «индивид». В бытовой речи эти слова употребляют как равнозначные. Одна​ко наука  различает их по смыслу.  Рассмотрим эти различия.
Понятие «индивид» впервые использовал в своих сочинениях древнеримский ученый и политик Цицерон. Так он перевел с гре​ческого слово «атом», что означало неделимый и относилось к мельчайшим и неделимым, по мнению древних философов, сла​гаемым окружающего мира. Термин «индивид» характеризует человека как одного из людей. Этот термин означает и то, на​сколько типичными являются признаки определенной общности для разных ее представителей (жрец Амона Анен, царь Иван Грозный, пахарь Микула Селянинович).
Оба значения термина «индивид» взаимосвязаны и описыва​ют человека с точки зрения его самобытности, особенности. При этом имеется в виду, что особенности зависят от общества, от условий, в которых формировался тот или иной представитель рода человеческого.
Термин «индивидуальность» дает возможность характеризо​вать отличия человека от других людей, подразумевая не только внешний облик, но и всю совокупность социально значимых ка​честв. Индивидуален каждый человек, хотя степень этой само​бытности может быть различной. Яркими индивидуальностями были многосторонне одаренные люди эпохи Возрождения. Вспомните живописца, скульптора, архитектора, ученого, инже​нера Леонардо да Винчи, живописца, гравера, скульптора, архи​тектора Альбрехта Дюрера, государственного деятеля, историка, поэта, военного теоретика Никколо Макиавелли и др. Их отлича​ли своеобразие, оригинальность, яркая самобытность. Всех их можно отнести и к индивидуальностям, и к личностям. Но близ​кое по значению слово «личность» обычно сопровождается эпи​тетами «сильная», «энергичная». Тем самым подчеркивает​ся самостоятельность, способность проявлять энергию, не терять своего лица.
Понятием «индивидуальность» в биологии обозначают специ​фические черты, присущие определенной особи, организму в си​лу сочетания наследственных и приобретенных свойств. В психо​логии под индивидуальностью понимают целостную характери​стику определенного человека через его темперамент, характер, интересы, интеллект, потребности и способности.
Философия рассматривает индивидуальность как неповтори​мое своеобразие какого-либо явления, включая и природные, и общественные. В этом смысле могут обладать индивидуально​стью не только люди, но и исторические эпохи (например, эпоха классицизма). Если индивид рассматривается как представи​тель общности, то индивидуальность — как своеобразие прояв​лений человека, подчеркивающая неповторимость, многосторон​ность и гармоничность, естественность и непринужденность его деятельности. Таким образом, в человеке воплощается в един​стве типичное и неповторимое.
Итак, чтобы еще раз уяснить различие между терминами «индивид» и «индивидуальность», обратимся к примеру.
20 марта 1809 г. в Сорочинцах в семье помещика Василия Го​голя-Яновского родился сын, крещенный именем Николай. Это был один из родившихся в этот день помещичьих сыновей, наре​ченных Николаями, т. е. индивид. Если бы он скончался в день рождения, то так и остался бы в памяти своих близких как ин​дивид.
Новорожденного отличали признаки, характерные только для него (рост, цвет волос, глаз, строение тела и др.). По свидетель​ству знавших Гоголя с рождения, он был очень худ и слаб. Позд​нее у него появились черты, связанные с взрослением, обучени​ем,   индивидуальным   стилем   жизни — он   рано   начал   читать, с 5 лет писал стихи, прилежно учился в гимназии, стал литера​тором, за творчеством которого следила читающая Россия. В нем проявилась яркая индивидуальность, т. е. те черты, свой​ства, признаки, которые отличали именно Гоголя.
Однако личность Гоголя проявилась не только в своеобразии индивидуальных черт. Он воплощал определенный тип личности и сам был личностью незаурядной. В письме современника, на​писанном в связи со смертью писателя, читаем: «Да, он умер, этот человек, которого мы теперь имеем право, горькое право, данное нам смертью, назвать великим; человек, которым мы гор​димся как одной из слав наших».
Личность
Понятие «личность» неразрывно связано с общественными свойствами человека. Вне общества индивид не может стать ин​дивидуальностью (ибо тогда не с чем и не с кем сравнивать его свойства), а тем более личностью.
Философская энциклопедия определяет личность следующим образом: это человеческий индивид как субъект отношений и со​знательной деятельности. Другое значение — это устойчивая си​стема социально значимых черт, характеризующих индивида как члена того или иного общества.
В обоих определениях подчеркиваются связи индивида, лич​ности и общества. Попробуем разобраться в этих связях.
В науке проявляются два подхода к личности. Первый рас​сматривает сущностные (наиболее важные для понимания чело​века) характеристики. Здесь личность выступает как активный участник свободных действий, как субъект познания и измене​ния мира. Личностными при этом признаются такие качества, которые определяют образ жизни и самооценку индивидуальных особенностей. Другие люди непременно оценивают личность че​рез сопоставление с установленными в обществе нормами. Чело​век, обладающий разумом, постоянно сам себя оценивает. При этом самооценка может меняться в зависимости от проявлений личности   и  общественных  условий,  в  которых  она  действует.
Второе направление изучения личности рассматривает ее че​рез набор функций, или ролей. Человек, действуя в обществе, проявляет себя в самых разных обстоятельствах в зависимости не только от индивидуальных черт, но и от общественных усло​вий. Так, скажем, взаимоотношения в семье требуют от старших ее членов одних действий при родовом строе, других — в совре​менном обществе.
Человек может одновременно осуществлять действия, выпол​няя разные роли — работника, семьянина, спортсмена и т. д. Он совершает поступки, проявляет себя деятельно и сознательно. Он может быть более или менее умелым тружеником, заботли​вым  или  равнодушным  членом  семьи,  упорным  или  ленивым спортсменом и т. д. Для личности характерно проявление актив​ности, тогда как безличное существование допускает «плавание по воле случая».
Изучение личности через ролевые характеристики непремен​но предполагает связь человека с общественными отношениями, зависимость от них. Ясно, что и набор ролей и их выполнение (так сказать, репертуар и рисунок роли) связаны с обществен​ным устройством и с индивидуальными качествами исполнителя. Сравните, например, роль труженика, правителя, воина, ученого в разные эпохи. В своих ролевых проявлениях личность развива​ется, совершенствуется, меняется. Действует, любит, ненавидит, борется, тоскует не личность сама по себе, а человек, обладаю​щий личностью. Через нее, особым, только ему присущим обра​зом организуя свою деятельность, отношения, индивид предстает как Человек.
Таким образом, понятие «личность» связано с понятием «об​щество».
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