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11 класс. (12-летка)
Всемирная история.

Тема: § 20. ЕВРОПЕЙСКАЯ КОЛОНИАЛЬНАЯ ЭКСПАНСИЯ В XVI—XVIII вв.
Условия начала европейской экспансии:

· Начало европейской колониальной экспансии совпало с эпохой ВГО. 

· На протяжении XVI—XVIII вв. произошло гигантское расширение мировых связей. 

· Европейские мореплаватели проложили пути на Вос​ток — в Африку, Индию, Юго-Восточную Азию и на Запад — в Южную и Северную Америку, на Антильские острова; открыли Австралию. 

· ВГО положили конец изолированному существованию цивили​заций. Однако встреча европейской цивилизации с народами Азии, Африки и Америки носила драматический и противо​речивый характер.

Причины и предпосылки. 

1. потребностями экономики: Быстрое развитие товарно-денежных отношений вызвало огромный спрос на золото как средство обмена. 

(Драгоценный металл доставлялся в Европу с Ближнего Восто​ка. Оттуда поступали через арабских (левантийских) по​средников китайские и индийские товары, которые, например, пряности, ценились на вес золота. Однако во 2 половине XV в. эта торговля прекратилась из-за турецких завоеваний, отрезавших Европу от ее торговых путей с Востоком. Тогда взоры европейцев обратились в сторону океана — в поисках морских путей, ведущих в Индию или мифическую страну Эльдорадо.)

2. Укрепление абсолютистской власти в Испании, во Франции и Англии. Для содержания наемной армии и пышного двора короли все больше нуждались в деньгах.
3. Успехи европейцев в науке и технике. Появление компаса и каравеллы произвело подлинный переворот в мореплавании. Теперь можно было смело выходить в открытый океан, не боясь заблудить​ся. Тяга к научным открытиям также сыграла тут не послед​нюю роль. Среди ученых XV в. была распространена гипотеза о шарообразной форме Земли, что серьезно повлияло на решение Христофора Колумба совершить морское путеше​ствие.

Великие географические открытия и создание первых колониальных империй были начаты Португалией и Испанией. 

Причина: 

· Короли этих стран нуждались в денежных сред​ствах. 

· Мелкое и среднее дворянство Пиренейского полуострова, изрядно обнищавшее, также рассчитывало поправить свои дела за счет захвата чужих земель и богатств. 

· Католическая церковь благословила это предприятие португальских и испанских монархов.

Португалия. Экспансия началась в XV в. Португальцы «осваивали» запад​ное побережье Африки. Уже в 40-х гг. XV в. в Португалию стали поступать золото, слоновая кость и невольники с Гвинейского побережья. Это дало мощный толчок дальнейшему продвижению на юг. Вскоре португальцы обогнули южный конец Африки (мыс Доброй Надежды), и в 1498 г. Васко да Гама достиг Малабарского побережья Индии.

С открытием морского пути в Индию началось образование португальской колониальной империи. Португалия была слаба, чтобы захватывать территории. Поэто​му она создавала в XVI в. опорные базы (крепости и факто​рии) на всем протяжении морского пути от Лиссабона до Индии и Юго-Восточной Азии. Установив контроль над Мо​луккскими островами (Острова пряностей), португальцы взя​ли под свой контроль морскую торговлю Европы с Востоком. Монополия Португалии в торговле пряностями была настоль​ко полной, что даже египетские и персидские купцы в XV в. получали их через португальцев.

Португальская колониальная экспансия ничем не отличалась от обыкновенного грабежа. На захваченных тер​риториях свирепствовал жесточайший террор. После захвата Малакки в течение недели уничтожались все мусульмане, встречавшиеся на пути португальских солдат. В Момбасе, по словам португальской хроники, не осталось «ни одного живого существа, ни мужчин, ни женщин, ни стариков, ни моло​дых, ни даже детей. Все, кому не удалось спастись, были убиты или сожжены». У местного населения португальцы отнимали, прежде всего, золото и драгоценности. С начала XV в. португальцы первыми начали торговлю рабами, кото​рых вывозили из Африки.

Голландия. Первенство Португалии было недолгим. В XVII в. она потеряла в борьбе со своим основным конкурентом — Голландией важнейшие восточные фактории и колонии: Молуккские острова, Малакку, Ормуз в Персидском заливе, опорные базы в Японии, Бирме, Сиаме, Индии. В Азии Португалия удержала лишь несколько опор​ных пунктов в Индии и Китае, а в Африке — Анголу и Мо​замбик. Основой португальской колониальной империи стали владения в Южной Америке — Бразилия, завоеванная в нача​ле XVI в.

Испания. Испанская колониальная империя создавалась «ог​нем и мечом». Поскольку путь на Восток вокруг Африки контролировался португальцами, испанские корабли в по​исках Индии двинулись в западном направлении, через Ат​лантический и Тихий океаны. 
Начало испанской колони​альной империи было заложено четырьмя путешествиями (1492—1503) Христофора Колумба. Испанцы захватили часть Антильских островов и основали первое поселение на Гаити (Эспаньола).

В первой половине XVI в. испанцы утвердились на обшир​ной территории Южной и Центральной Америки. Немного​численные, но хорошо вооруженные и дисциплинированные завоеватели легко расправились с государствами инков и ацтеков. У испанцев было два грозных оружия — пушки и лошади. И еще одно необыкновенное «оружие» — белый цвет кожи. Индейцы, никогда не видевшие европейцев, приняли белых людей за сыновей бога солнца и встретили их со всеми почестями. Правда, ацтеки быстро опомнились и восстали против испанцев. Но Кортесу с 700 солдатами, 18 лошадьми и 10 пушками удалось одержать победу (1521). Участь ацтеков разделили инки, покоренные Писсаро в 1529—1533 гг.

В Азии испанцы открыли (Магеллан, 1521), а затем захва​тили и колонизовали во второй половине XVI в. Филиппин​ские острова. Однако основу колониального могущества Испа​нии составляли американские владения.

Колоссальная добыча в виде золота, пряностей и рабов обогащала испанских феодалов. Но не только их. Основная доля этой добычи не оседала в Испании, а отправлялась в принадлежавшие ей Нидерланды, в Антверпен, который в XVI в. стал торговой столицей Западной Европы. Через Антверпен сбывали свои товары португальцы. Таким обра​зом, Португалия и Испания стали для Европы важнейшим источником получения драгоценных металлов, пряностей и различных восточных товаров.

Борьба против испано-португальской колониальной моно​полии.
Развитые европейские державы стремились подорвать монополию испанской короны на торговлю с колониями в Америке. 
В середине XVI в. Франция создала несколько поселений в центре американских владений Португалии и Ис​пании. Однако они были уничтожены. Стало ясно, что Франция слишком слаба, чтобы вести прямую борьбу за колонии.

Англия отказалась от создания в XVI в. своих колоний в Америке. Она развернула контрабандную торговлю, в том числе продажу рабов из Африки испанским колонистам, и вся​чески поощряла пиратство. Английские корабли совершали дерзкие нападения на испанское побережье Америки, захва​тывали и грабили испанские корабли, груженные золотом и ценными товарами, которые затем поступали в королевскую казну. Этот метод борьбы был столь чувствительным для испанцев, что дело дошло до войны между Испанией и Анг​лией, в которой Англии  сопутствовал успех.

С конца XVI в. Голландия Англия устремляются на Восток. Началась собст​венно капиталистическая история колониальной экспансии. На протяжении XVII—XVIII вв. ведущую роль в ней играл торговый капитал. Голландия и Англия ставили своей целью монополизировать торговлю с Востоком и извлечь из этого максимальную выгоду. 
Голландия. Уже в начале XVII в. голландские торговцы вытеснили с Молуккских островов португальцев и испанцев, захватили на Яве Джакарту (Батавию), которая вскоре стала центром их колониальных владений. В 1641 г. они овладели Малаккой — опорным пунктом португальских владений в Юго-Восточной Азии. Во второй половине XVII — первой по​ловине XVIII в. были подчинены государства Явы и Мадура. В Африке голландцы захватили ряд пунктов на западном побережье и основали несколько колоний на юге Африки (Капская земля). Они даже овладели Гвианой (Южная Амери​ка) и основали колонию в Северной Америке (Новые Нидер​ланды). Однако основой голландской колониальной империи был Индонезийский архипелаг.

Англия. Во второй половине XVII в. Англия сломила колониальное и морское могущество Голландии. Последняя сумела сохранить владения лишь в Азии, да и то благодаря усилившемуся соперничеству между Англией и Францией. С начала XVII в. один за другим возникают английские поселения вдоль восточного побережья Северной Америки. Тем самым закладывались основы будущего государства — Соединенных Штатов Америки. Во второй половине XVIII в. английская Ост-Индская компания приступила к завоева​нию Индии. Англия превращалась в крупнейшую колониальную державу мира.
Последствия европейской колониальной экспансии.
 Вели​кие географические открытия привели к небывалому расши​рению пределов известного мира. Начался длительный про​цесс сближения и взаимодействия цивилизаций. Однако он был омрачен европейской колониальной экспансией, в резуль​тате которой значительная часть мира превратилась в источ​ник обогащения Европы, ее экономического и политического могущества. Колониальная добыча стала основой первоначаль​ного накопления, утверждения капитализма и создания миро​вого рынка.
Европейская колониальная экспансия затронула различ​ные сферы жизни народов мира. Она положила начало глубо​кому и устойчивому взаимодействию цивилизаций. Проник​новение духовной и материальной культуры Европы в страны Востока и Америки, несомненно, было положительным явле​нием.
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