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Всемирная история.

Тема: § 23. ЗАПАДНАЯ ЕВРОПА В XVII в. Абсолютизм.
В XVII в. большую часть Европы охватил кризис. Эко​номический рост остановился. Европу потрясали войны и мас​совые движения, крупнейшими из которых были Тридцати​летняя война и английская буржуазная революция.

Экономический застой.

В XVII в. капиталистическое раз​витие в Западной Европе продолжалось и расширялось, но экономический подъем, длившийся с начала XVI в., сменился депрессией (от лат. — подавление), т. е. застоем. Депрессия означала падение темпов ее развития, отсутствие прироста. 
Причины экономического застоя
- кризис феодальной системы, исчерпавший свои производительные возможности, при недостаточной зрелости капитализма. 
- революция цен, вызвавшая сильное вздорожание товаров и падение доходов дворянства и заработной платы рабочих и батраков. 
- войны, восстания, эпидемии и неурожаи. 
Экономический за​стой затянулся до XVIII в. В отдельные периоды он сопро​вождался застоем демографическим, когда численность населения не возрастала, а в некоторых странах даже падала.

Голландский путь развития.

На фоне депрессии XVII в. на Европейском континенте существовала страна благополучия — Голландия, где продолжался экономический подъем. Ее называли образцовой капиталистической страной XVII в., европейской «школой капитализма».

Феодальные отношения здесь были основательно расшата​ны еще в предшествующий период. Основными действующи​ми фигурами в экономике Голландии стали свободный собст​венник — земледелец в сельском хозяйстве и мануфактурист в промышленности. Но львиную долю доходов страна получа​ла от посреднической торговли, где хозяйничали крупные купцы, судовладельцы и финансисты.

200-тысячный Амстердам стал экономическим центром, товарным складом, биржей и банком всего мира. Голландия имела самый большой флот в Европе, состоявший из 10 тыс. судов с экипажем в 280 тыс. человек. В Амстердаме собира​лось до 2 тыс. торговых кораблей одновременно, здесь говори​ли на десятках языков.

К концу XVII в. Голландия уступила Англии гегемонию. Главная причина ухода Гол​ландии с позиций мирового лидера заключалась в слабости ее промышленной базы.
 Сконцентрировав свое внимание на по​среднической торговле, она оказалась не в состоянии выдер​жать английскую конкуренцию в военно-промышленной обла​сти и во второй половине XVII в. потерпела три поражения в войнах с Англией. После этого Голландия стала второсте​пенной страной Европы, хотя и с весьма развитой экономикой торгово-финансовой ориентации.

Тридцатилетняя война 1618—1648 гг.

Она стала самой большой трагедией XVII в. 
Война была результатом наступле​ния контрреформационных сил в Германии и усиления проти​воборства между 
· австрийскими и испанскими Габсбургами, католическими князьями Германии, поддержанными папст​вом и Речью Посполитой. 
· антигабсбург​ской лигой (протестантские князья Германии, Франция, Шве​ция, Дания, поддерживаемые Англией, Голландией и Рос​сией). 
Война представляла собой сочетание религиозной и политической борьбы. 
Цели: 

1. Габсбургский блок боролся за распространение католицизма и укрепление своих политических позиций в Европе. 
2. Франция стремилась навязать гегемонию соседним странам. 
В ходе военных действий габсбургский католический блок нанес поражение чехам, изгнал датские войска из Германии. Однако в дальнейшем он потерпел ряд поражений в борьбе со шведскими и французскими войсками и не достиг своих целей. 
По Вестфальскому мирному договору 1648 г. была закреплена политическая раздробленность Германии. Швеция получила территории в устьях рек Северной Германии и стала великой европейской державой. Общее соотношение сил в За​падной Европе изменилось в пользу Франции. Она получила ряд территорий в Германии, важнейшей из которых был Эльзас.

Французская экспансия во второй половине XVII в.

Уси​лившаяся после Тридцатилетней войны Франция стремилась присоединить территории соседних стран.

Она завоевала несколько промышленных городов в Испан​ских Нидерландах (современная Бельгия), г. Страсбург в Эль​засе, Франш-Конте на восточной границе и другие территории. Это был пик французского могущества. 
Впервые в истории на французском языке был написан междуна​родный мирный договор 1678 г. в Нимвегене (раньше языком дипломатии был латинский). С этого времени французский язык и обычаи французского двора стали распространяться во многих европейских странах.

Английская буржуазная революция XVII в.

Революция явилась следствием сложного комплекса проти​воречий. 
· В экономике развитие капиталистического уклада — мануфактур, фермерских хозяйств, крупномасштабной тор​говли — сдерживалось феодальной системой производства, от​сутствием необходимой буржуазии свободы предпринимательства. 

· В результате обострились отношения между буржу​азией и новым дворянством, с одной стороны, и старым феодальным дворянством во главе с королем — с другой. 
· Не было религиозного единообразия. У англикан​ской церкви появился сильный оппонент — пуританизм, рели​гиозным кредо которого было полное очищение англиканской церкви от католицизма и ее удешевление. 
В связи с этим усилилось брожение умов, бунтарские настроения, недоволь​ство людей властью и готовность противодействовать ей. 
Революция в Англии началась в 1640 г. с созыва парламента, который сразу же перешел в наступление на абсолютизм и феодализм. Большинство парламентариев в 1641 г. приняли документ — «Великую ремонстрацию» («Великий протест»). В нем содер​жались обвинения в адрес короля Карла I о незаконном сборе налогов, репрессиях, а также требования ограничить монар​хическую власть, расширить полномочия парламента, завер​шить пуританскую реформу церкви.

Исход борьбы решился на поле боя. Парламентская армия одержала решающие победы над своим противником в битвах при Несби в 1645 г. и при Престоне в 1648 г. Английский король Карл I из династии Стюартов, ставший в глазах мно​гих политиков и части населения страны символом бедствий и кровопролитий, в 1649 г. был казнен. 19 мая 1649 г. Англия впервые в своей истории была провозглашена республикой. 
Но республиканский строй оказался непрочным. В 1653 г. был установлен переходный режим протектората, т. е. единоличная диктаторская власть героя революции генерала Оливера Кромвеля, в котором имущие слои населения видели своего защитника. 
После смерти Кромвеля в Англии в 1660 г. при непо​средственной поддержке генерала Монка произошла реставра​ция династии Стюартов: королем был провозглашен сын каз​ненного Карла I под именем Карла II. Но и правление Стю​артов оказалось непродолжительным. Стремление преемника Карла II Якова II восстановить в Англии католицизм и фео​дальные порядки обозлило буржуазию и привело к государственному перевороту 1688 г., который стал завер​шающим этапом эпохи английской буржуазной революции. Честолюбивый Яков II был свергнут, а новым королем стал сговорчивый чужеземец — голландский правитель Вильгельм Оранский. Он дал официальное обещание уважать права анг​лийского парламента и интересы буржуазии, которое было законодательно оформлено биллем о правах 1689 г.
В итоге английская буржуазная революция завершилась компромиссом между монархией и парламентом, феодальным дворянством и буржуазией. Ее главным результатом было облегчение доступа буржуазии к политической власти путем законодательного укрепления прав парламента и расширение возможностей для предпринимательской деятельности. Все обязанности крестьян перед лендлордами и рабочих перед предпринимателями сохранились. Это придало революции умеренный характер. В то же время она во многом обеспечила необратимость капиталистического развития не только в са​мой Англии, но и в общеевропейском масштабе.

Абсолютизм в Западной Европе.
Англия была единствен​ным государством в Западной Европе, в котором удержалась ограниченная монархическая власть. Во всех других монар​хических странах государи сосредоточили управление в своих руках и установили абсолютистские режимы.
Установление абсолютизма наталкивалось на противодей​ствие различных социальных и религиозных сил. Католиче​ская и протестантские церкви, феодальная аристократия и города требовали от государства своей доли власти, возвра​та привилегий и различных уступок. Но основная масса населения была заинтересована в прекращении кровопроли​тия и смуты и установлении твердого государственного поряд​ка. Монархов поддерживала крепнувшая, но еще нуждавшая​ся в покровительстве двора буржуазия. На их стороне были и рядовые дворяне, страдавшие от произвола своенравной аристократии. Межсословные противоречия были использова​ны государями для собственного возвышения над всеми сосло​виями. Этому способствовало укрепление финансового поло​жения путем захвата новых источников налогов главным образом в торгово-промышленной сфере, что позволило мо​нархам укрепить их чиновничий аппарат, армию и полицию.

Крайним выражением западноевропейского абсолютизма яв​лялась Франция времен короля Людовика XIV (1643—1715). Людовик XIV был убежден в божественном происхождении своей власти и праве распоряжаться всеми и всем в своей стране. Он подчинил себе все важнейшие органы управления, все области жизни народа, объявил о своем единоличном праве издавать законы. Он обожал лесть и любил, когда его называли «королем-солнцем». У него был девиз «Меньше, чем бог, но больше, чем земной шар», означавший не только право на абсолютную власть в своей стране, но и на захват чужих земель.

Величие королевской власти символизировал огромный и великолепный Версальский дворец, который был построен в 18 км от Парижа и служил предметом великой зависти для правителей других государств Европы.

Французский абсолютизм в известной степени способство​вал развитию капитализма, поощряя создание мануфактур и расширение торговли. Он покровительствовал наукам и культуре, но требовал от ученых и писателей верной служ​бы монархии. Инакомыслие жестоко преследовалось. В угоду католицизму Людовик XIV в 1685 г. отменил нантский эдикт (закон) о веротерпимости, после чего сотни тысяч француз​ских протестантов подверглись суровым гонениям.

Финал правления «короля-солнца» был печальным. Войны и произвол разорили Францию. Сократилось население, 9/ю его численности жили в нищете или были отягощены долгами.

В других европейских странах установились иные, чем во Франции, модели государства. В раздробленной на сотни самостоятельных владений Священной Римской империи германской нации власть императора почти не ощущалась и им​перского абсолютизма не было, зато сложилась абсолютная власть князей в отдельных государствах. В раздробленной Италии центральной власти вовсе не было, в одних госу​дарствах здесь существовало республиканское правление, в других — монархическое. В государстве австрийских Габс​бургов центральное управление сочеталось с местными сослов​ными собраниями. В Испании политика королей в известной степени контролировалась феодальной знатью и католической церковью. Как видим, абсолютизм в Западной Европе был разноликим.
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